

如何预防和消除经济危机

金小明

(浙江东方学院工程技术系, 邮编: 325011)

扫描人类活动, 从中找到了公平、质效、GDP 三个关键点。公平因素包括不公平分配和不公平交易, 是引发经济危机的本质与根源。相应地, 预防和消除经济危机也要从控制贫富悬殊和不允许资金链断裂入手。经济发展总是从公平到不公平, 从公平、质效、GDP 三者平衡到不平衡, 最后进入经济危机状态; 经济危机往往从金融危机开始, 而我们应从土地切入调动资金作战。

经济危机的本质及形成过程

不公平分配的后果是贫富悬殊, 贫富悬殊的后果是购买力分布不均, 购买力不均的后果是穷人无钱消费以致生活困难, 而富者金钱过剩大部分流入生产领域, 如此 GDP 快速增长迅速积压过剩。有人生活困难违反了生产目的和人生意义; 产品积压过剩导致生产金回收率过低, 生产资金链面临断裂, 使生产陷入困境。当资金链断裂企业停产发生大规模工人失业而没有收入, 则购买力迅速下滑。这时, 生产与消费二萧条的经济危机就来到。显然, 资金链断裂是实体经济陷入困境的前奏, 而资金链断裂融资困难反映了金融系统出现了问题, 属金融危机特征。金融危机通常是借贷关系不能正常运行, 债权债务不能依法按约及时理清, 发生信誉危机, 导致金融企业破产金融市场瘫痪。除了因贫富悬殊引发的生产过剩和消费不足同时存在能引发资金链断裂外, 因借贷信誉危机、洗钱盗骗引发金融企业资金链断裂是更直接规模更大更为常见的经济事件。总之, 经济危机的本质是**资金链断裂**。

经济危机形成过程通常分为以下六个阶段: ①危机潜伏期: 违规或合法地圈地垄断资源、剥削洗钱、借贷拖欠。其中占有者轰轰烈烈搞项目办实业, 被占有者沦为浩浩荡荡打工队伍。社会分工就这样完成, 经济社会一派繁荣景象。②贫富悬殊期: 由于富人是少数, 生活再奢侈, 消费总量也有限; 穷人虽多却又消费不起, 再多穷人的勤俭生活, 消费总量也同样有限。因此, 消费规模落后生产规模, 二者比例严重失衡, 或消费不足或结构性失衡在现经济政策下是必然的。在分工合作的社会关联经济条件下, 劳动成果的储备基本是富人权利, 天天劳动仍衣食难保是穷人无法自控的事。当社会经济快速发展时, 分配不公就越加恶化, 贫富差距就越大, 消费结构与生产结构就越加不平衡, 劳动者尤其失业者经济自控力就越差。结果是, 经济越发展, 分配越不公, 需求者未掌握必要的生活资源, 不需求者却难以处理多余的生活资源, 从而产-消通道不畅, 经济危机就越来越近。危机潜伏期间已发生了严重不公平的原始分配分工, 埋下了复杂的三角债记帐和劳资关系。在此基础上, 穷者更穷富者更富。主要是货币化 GDP 数值飙升, 掌握权力、财力和武力资源的人群拿走 GDP 的绝大多数, 在证券、房地产、外汇市场和企业改制中, 一夜暴富的神话天天有。还有相当部分 GDP 在 WTO 协议下的全球经济战争中, 被经济列强掠走。广大劳动群众能拿到的 GDP 份额只能勉强维持生计。③金融危机期: 不仅贫富二大群体利益根本对立, 在大财团之间因融资借贷、不抵押贷款或经营不善出现偿还能力不足或信誉危机时, 金融市场和金融企业纷纷陷入困境乃至债权人企业倒闭。④消费萎缩期: 从贫富悬殊来说, 穷人为衣食患忧, 穷人再多, 节衣缩食的消费量无疑有限; 富人资源太多, 住行消费一旦饱和, 就无法开启更大的消费量。从金融企业和信誉危机来说, 银行证券业白领失业, 债权人经营不善者变穷人, 进一步加剧消费不足。⑤生产萎缩期: 消费不足引发产销结构失衡, 企业订单下滑, 工厂开工不足发展到工人失业规模化。更为可怕的是, 金融危机加剧生产企业资金供应链断裂的深度和强度, 各种债权债务不能按正常理清、兑现, 使实业危机进一步恶

化。⑥民不聊生期：经济危机的特点是，人不能尽其才物不能尽其用，生产市场、消费市场和金融市场不能互动联转，节衣缩食住行降级，露宿乞讨人甚至跳楼者时常出现。生产组织者和劳动者只得刀枪入库马放南山，大量的信誉能力沉淀，急需要大财团（政府、货币组织）救市激活。

不公平是经济危机的根源

何谓经济危机？经济危机包括金融危机和产消平衡危机，前者是虚拟危机后者是实物危机。金融危机是货币债权债务不能按契约正常运转出现的信誉危机，实业正常所需资金供应链断裂，当个别金融企业危机波及到整体行业出现多米诺效应时，金融市场和多数金融企业陷入萧条或困境乃至债权人破产，从白领失业发展到牵连生产市场与人民安居乐业。产、消不平衡危机是产消结构不平衡的生产过剩危机和先通缩后通胀，表现为生产过剩与消费不足同在，劳动者失业而公司倒闭企业破产等，消费水平持续下降，人们不能安居乐业，大众生活陷入困境。综观经济危机的根源，可称之为“三不”危机：**信贷交易不公平的金融危机、分配不公平的产业危机、产消结构不平衡的过剩与不足同时存在的危机。**

分配不公主要反映在对剩余价值的歧义上。剩余价值来源于古今中外的科技文化创建和保护者，来源于宏调的综合作用。因而，剩余价值不归老板个人也不归现役劳动者而是全社会公共资源制造的共有财富，剩余价值只能由政府代管企业老板代理，用于与社会生存相关的低保医保和与发展相关的公共基础事业上，也可由政府筹划投资到基础行业，用于调节贫富差距启动内需，用于救市克服经济危机……。可见，经济问题的实质出在分配不公平上。一是完全按生产要素分配将社会剩余价值分配掉了；二是凭借武力权力财力的三力剥削渗入到生产、交换和分配的各个环节，破坏了按劳分配和按生产要素分配，表现为少数人大量侵吞剩余价值。实物分配通过货币分配完成，这就涉及到金融市场。金融市场发生的洗钱和盗骗使债权债务不能依法按照合约正常兑现，即经贸交易不公平。所以经济危机的根源在于分配不公、交易不公（剥削存在），外加质效无保证。质效问题表现在，总特长不等于总需求是客观性结构失衡，个人欲望需求与生产安排资源供应不一致性是主观性结构失衡。个人追求的具体性与社会信息的测不准性是结构失衡的根本原因。小我与大我利益的冲突导致的环保、社会效益、产品质量问题是社会质效的重要方面。

不公平是产生经济危机的直接祸根，大体上可以这样理解：金融市场不公平交易引发资金链断裂，资金链断裂引发金融危机加剧产业危机；不公平分配引发贫富悬殊，贫富悬殊引发产消结构不平衡，使得生产过剩与消费不足同时存在，导致实业经济危机。公平、质效与 GDP 中，公平是导致“三不”经济危机的主要因素；质效次之，包括产消结构、公私效益、工程质量、产品品质、环保绿化。这些结构失衡应在稳定、发展中调整，调整好了经济危机也就快过去了；GDP 在抢占市场追求升官发财中自然而然地增长，由投资、消费、出口等驱动。简而言之，**经济危机的根源是贫富悬殊、经贸信誉危机和产消不平衡，对应的是不公平分配、不公平交易、产消结构失衡；主观原因是没有成熟的经济控制论和管理自动化知识与技术，完全由人来摸石子过河乃至盲目治理社会；客观原因是出于个人利益操控经济活动的有序性和社会经济活动的测不准。**

不公平的主要表现在分配配置不合理，公平交易制度存在缺陷，有严重的洗钱、剥削、盗骗和信誉危机。因而不公平主要集中在城乡工农贫富三大差距和市场交易不平等、资源控制不公平不公开不公正上，其中工农城乡利益差距的长期存在是经济危机潜在的基础因素，以致中国经济发展依靠外贸、公共基础建设和富人的住行消费实现，也就是劳动人民为洋人打工、帮官商达贵致富、从事无私奉献于社会的经济活动。

如何消除经济危机

锁定人类基本活动的关键点，就会发现宏调的实质对象为：调整公平、质效、GDP 比例关系，基于高超消费使产、消平稳运行。公平、质效、GDP 三者关系中，公平最为重要，因经济危机的根源可归咎为贫富悬殊而本质是资金链断裂。对于贫富悬殊引发的经济危机，可以土地为切入点，平衡城乡工农利益，控制贫富差距；对于资金链断裂，可用阴流子规律（阴流子是集能力与信誉一体的币符抽象物，一日钱）信贷杠杆救市。救资本市场的同时救实体经济，资本市场救活了，实体经济的资金链就会接上。当公平、质效与 GDP 三者间得到平衡，自然就没有周期性经济危机，以致多（GDP）快（增长率）好（质效环保）省（节约资源能源）建设和谐社会。由此我们得到**经济控制论定义：基于质效、公平追求 GDP，以质效、公平、GDP 为重要变量的控制调节系统。质效、公平、GDP 均与投入成正比，三者间遵循质（质效）量（数量）不分离准则。**

经济危机的根源和本质表明，在公平、质效与 GDP 中，我们应重点抑制贫富悬殊，建立金融安全信誉机制，设立反凭借武力权力财力进行剥削的法律，完善确保产品质量、环境建设和社会效益的监督制度。这些方面搞好了，GDP 具自发展性。作为配套机制工程，要实行**按才能分配责权利，使人尽其才而后物尽其用；在分配上实行所有权使用权适当分离与按需按劳分配相结合的原则；对内实行抓消费促生产主张高且超前的消费，对外防止经济侵略，在股市楼市实行随 GDP 增长稳步缓行小幅波动的策略。**在公平、质效、GDP 三者间，政府要维护楼价同 GDP 同步增长，进而从缩小贫富差距着手立法调整分配制度、法办洗钱，切实提高劳动者工资和农民福利；同时要狠抓节能降耗，监督食品安全和环保绿化，调整产、消结构，提高社会效益。特别要建设金融安全机制，确保债权债务运行处于良性循环。从房地产调控出发，设计好公平、质效、GDP 协调发展方案，包括农产品物价政策和定价体系，创建经管自动化技术。大体上有如下几点：

第一，预防和消除贫富悬殊引发的经济危机必须实行按需按劳分配相结合和所有权与使用权适当分离的原则。根据按需按劳分配相结合原则，剩余价值除按需配置于安全生存外就是用于基础建设。这是建设和谐社会的必然。对财富所有权与使用权适当分离原则应理解为：一是正常情况下将财富营运权交给天才专业人士理财和管理；二是在经济危机状态下将财富消费权交给需要的贫困者。为了维护经济秩序，保护财产代理者的积极性，替天行道将剩余价值归还给人民应由政府出面进行转借。一方面，低价收购或赊购富人滞销物资以福利形式转借给穷人渡过难关。待经济恢复正常生产时，偿还这笔债务，以维护经济的正常发展。

欲解决贫富差距造成的经济危机，宏观调控则应从调控楼价出发。衣食温饱解决后，住行小康就是经济建设面临的问题。住与房地产相关，行与汽车和路桥建设相关，再点缀于广场、花园和场馆建设就成了造城运动。造城运动中唯有楼市是人人都得参与而不能回避的，故房地产问题是牵一而动全社会的热点难点，是经济发展的龙头。作为龙头，楼价趋势无疑是牵涉小康目标和 GDP 稳步增长的关键，因而宏调一定意义上是调控房地产均价。楼价调控公式包涵着宏观调控的方方面面，目标是刺激消费实现高超消费。大力发展经济，实现高且超前的消费，恢复绿色 GDP、劳动者工资和农民收入、楼价为龙头的物价间的自然平衡关系并使之协调发展应是政府调控经济的方向。

第二，发行消费与生产二种货币，连接产消资金链。为确保生产为消费服务，使生产结构与消费结构合理匹配，应将国内货币划分为生产金和消费金二种，并使消费金经消费市场后将消费信息载入生产市场。这样做，就能跟踪调控产消比例，防止流动性资金特别是境外炒作资金扰乱产、消结构，进而累积生产结构性过剩而消费结构性不足的经济危机。阴流子是集欲望需求与信誉能力一身的币符抽象物，因而克服经济危机的关键是如何释放欲望刺激需求激活能力恢复生产。需要指出的是，投入是资金注入，即虚拟投入不完全是实物投入。这种投入是激活经济危机中处于萧条中的人类潜在能力与信誉，冲抵危机的破坏作用。经济危机往往从金融危机开始，消除经济危机也主要从土地切入用金融手段解决。根据资金流二岸富区域律，一个地区的经济发展主要是抓住阴流子的

流和用。阴流子是欲望需求和信誉能力的载体，阴流子流量增大了，意味着欲望需求和信誉能力均得到放大。欲望放大，则经济项目建设就会出现；需求增大，则生产建设就能赢利；信誉提升，则市场经济就会发达；生产能力提高，则 GDP 增长才有硬件支持。阴流子的放量使用会使全社会形成规模经济，使整个社会食宿水平拔高。

解决经济危机的着力点是连接资金链，疏通产-消通道。疏通产-消通道就是以按需按劳分配相结合和所有权与使用权适当分离的原则从消费端注入消费金分配掉积压滞销产品，从而缩小贫富差距，使产消结构合理化，同时也注入生产金到需要资金的优质金融企业或产业集团。将盲目的流动性过剩转化为有计划的社会基础投资。随着人民币升值美元贬值减息，涌入中国市场逐利的外资越来越多，势必加剧中国的通货膨胀，因而应减缓人民币升值停止加息转而缓慢减息。为控制 CPI，对流动性过剩做到收放自如，势必提高准备金率。央行提高准备金率回笼的货币不能搁置仓库，否则就是将人们的能力信誉束缚废弃，就是打包欲望压缩消费。因而，我们应将回笼的资金投资到社会公共设施和改善人民生活福利的基础建设上；投放到自由民间资本不感兴趣的利润洼地，用于回补经济过冷的行业；用以增强国家计划消费和调控贫富差距的力量。这样不仅不会收缩生产与消费，反而能收缩自由资本的盲目流动性并保持 GDP 规模朝着改善产业结构、人民生活的方向稳步增长。

诱入外资为经济建设服务是对外开放的重要目的，但须以技术、行政手段监控游资动向，锁定法治投机炒作颠覆我经济的外资，尽可能掌握这些资金的监管权，使其转而为中国经济建设长期服务，在若干年后让其取得合理回报退出。立法治理境内外利益攸关者抱团公关，不给予其炒作获取超企业平均利润的差价机会；要以行政、法律手段限制资源无限变现、控制土地过快开发，不给游资通过市场掠夺天然资源、国家库存的机会。

第三，消除金融危机与产消实业危机并举。投资、收入与消费的关系为：投资的直接目标是收益，收益的目标是消费。治理经济危机，应以**就业指标**为切入点，向贫困个人和被绊倒的优质企业、金融业和资本市场注资，用资金或资源产品去扶助企业与市场。消除经济危机除了从土地切入平衡工农城乡利益，即从调控楼价入手外，还要针对经济危机形成的六个阶段建设消除危机的系统工程配套工程。根据所有权与使用权的适当分离原则，通过政府为中介的借贷扶助有潜力或新组建与救市（市场经济）关系密切的公司。当前，国家可启动一些力量抄底股市等估值过低的市场，储备一些低价国外资源，结合基础工程投资扶持金融企业与大型企业，在注重质效的基础上保持 GDP 水平。调整好公平、质效和 GDP 的比例关系，在抓消费促生产中调整产业结构和产消结构，以及其它种种结构。巩固和发展社会、个体效益和工程质量、产品品质，进一步搞好环保绿化。

第四，围绕金融与实业二大监管系统改革政府机构。经济问题首先发生资金（阴流子）上，经济管理的跟踪控制对象也是阴流子。经济危机的发生首先是金融危机的发生，实业产业危机、人们生活困难也都反映到阴流子上。因而现行的央行、银监证监力量太小，应大规模扩改，并以此为契机调整各级政府的经管机构。

第五，抓消费促生产实行高超消费。高超消费是指高且超前消费，即超生产力水平上限消费和先消费后劳动二个方面。这就要坚持抓消费促生产原则，而抓消费的方法是计划，促生产的方法是市场，因而应实行计消市产模式，从而必须遵循力-消-产顺序周期律。所以衣食住行基本消费均应参考生产力最高水平作出计划，据消费计划制订出 GDP 增长目标来前馈指导社会生产，又以国民生活水平反馈调控市场生产。衣食住行是政府发展经济的四大目标或称四驾驱动器。衣食先行一步，通过科技农业和自动化轻纺业解决；住行是规模经济，通过房地产和路桥建设结合汽车业解决。

购买力有二方面，一是生理生存需求，二是消费欲望。基于此，富有者购买力取决于欲望小于自己占有的财富量，而贫困者购买力取决于生理生存需求大于自己分得的财富量，中产阶级购买力介于消费欲望与生理需求间大于产品供应结构。首先，提高全社会工资分配掉象征经济危机的积压产品，以计划消费指导人民消费，给人民配股（票）配（社会保）险，减免学费或增加助学金，普及医保，……。其次，实行高消费超前消费，即略高于生产力水平消费，消费掉滞销产品，以分

期借贷消费形成先消费后劳动方式。第三，对企业实行扶助性减免税费，有选择性降低利息提高放贷额度……。

第六，发挥政府的协调中介作用是克服危机的重要力量。政府作为中介人是天赋的权利。其一，政府是剩余价值的代管者，有权替天收回富人代理的剩余价值给穷人使用，从而避免打富豪均财富的革命流血；其二，政府有这个责任义务和能力信誉作所有权与使用权暂时分离的转借协调者。现在政府税收额中应包含三个部分，一是代管的剩余价值，二是土地增值；三是执行协调监管功能的服务收益。第一部分政府代管功能缺失，没有完全纳缴入库，最后一部分用于公务员工资资金发放。经济活动中代理代管是经常手段，如老板代理剩余价值，经理人代理老板资产。代理人与被代理人通常利益不一致，这就存在责权利关系是否一致的问题。经济控制论的任务之一就是寻找他们的利益悠关点。社会剩余价值委托善于保值增值者代理，基本上就是完全放权由其掌控，原因是每个人都是社会的一分子，委托谁都是委托自己。但对于老板而言就不同，老板委托的他人是自身之外者，不是身上的器官或细胞，利益不一致。所以控制的重点在人与人之间，而社会与个人之间只需明理关系、责任与义务，遵循虚物质公平分配原则就行。政府应利用代管权力加强农林牧副渔投入，确保衣食安全；增加基础建设投入，稳定房地产市场，保障住行水平；要严密监控境外游资，使国民经济运行平衡、小幅波动、缓慢爬升，提高劳动者工薪降低产品利润，继续以物美价廉抢占国际市场；查办武力权力财力剥削和洗钱犯罪，没收不明财产用于调高最低工资、低保、社保和医保等，从而启动基础消费。

第七，调整物价结构控制通胀稳定物价。楼价虽然超前上涨，但土地资源是无价之宝，从长远来说楼价是无顶的，因此应长期稳定楼价，使其较长时间在现价水平上下波动，让套现外资又回来投资，保卫金融系统性安全。控制物价上涨的同时也不让物价大幅滑落，但应集中精力调整物价结构以改善人民生活，按节能减排的策略补偿环保绿化，寻找和开拓新能源，促进产、消平衡。

第八，不断涨工资降利润，使出口产品价格不随人民币升值而变高。涨工资提高产品的人力成本降低产品利润即加薪降利，不给游资炒作获取劳动人民血汗的空间。产品按原美元估价换算成人民币出口，出口产品价格不随人民币升值而升高，保持出口旺盛。

第九，从中国特色出发创立自己的经管理论，建立自己的经济科学法规制度，进一步发挥政经结合的特色经济体系，避免套用国际经济规则遭受经济侵略，感染境外经济危机。